

酒后在小区内挪车究竟算不算醉驾

男子因此被吊销驾驶证,不服处罚把交警告了 法官:同样属“道路”范畴,刑罚可免行责难逃



扫码看视频

男子酒后被小区物业通知挪车,因为跟保安发生冲突,对方报警,因此被民警查出醉驾,驾驶证被吊销。男子认为小区道路不应该归交警管,更不应该受处罚,他把交警支队起诉到了法院。近日,长沙铁路运输法院宣判了该案,法院驳回了男子诉讼请求。

■文/视频 三湘都市报
全媒体记者 虢灿
通讯员 陈思岐



男子小区挪车被吊销驾驶证起诉交警

长沙人张某和朋友喝酒后打车回家,因小区物业通知小区将进行施工,张某把他停在施工区域内的车辆驾驶至小区南门的地下停车场入口位置。没想到在移车过程中,张某与小区保安吵了起来,保安报警了。

民警接警后来到该小区,发现张某有酒驾嫌疑,于是将他带到交警大队进行进一步调查。经鉴定,张某的血液酒精含量高达170.8mg/100ml,已达到醉酒驾驶机动车的标准。市交警支队依据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,决定给予张某吊销机动车驾驶证的行政处罚。

对此,张某不服,他认为自己所在小区车库道路不属于道路交通安全法所规定的道路,市交警支队对该小区内挪车的行为不具有行政管辖权,更不具有行政处罚权,张某把交警支队起诉到法院。

长沙铁路运输法院经审理认为,张某在小区内驾驶机动车辆,经抽血检测其血液中酒精含量为170.8mg/100ml,属于醉酒后驾驶机动车,市交警支队认定张某实施醉酒后驾驶机动车的违法行为作出相关行政处罚决定,认定事实清楚,适用法律正确。市交警支队在作出处罚决定时已经履行了相关法定程序,程序也合法。因此,长沙铁路运输法院判决驳回原告张某全部诉讼请求。张某不服,提起上诉。长沙市中级人民法院经审理后判决驳回上诉,维持原判。

法官:刑罚可免,行责难逃

法官介绍,《中华人民共和国道路交通安全法》中的“道路”,是指公路、城市道路和虽在单位管辖范围但允许社会机动车通行的地方,包括广场、公共停车场等用于公众通行的场所。该法强调

了道路的“公共性”,旨在保护公众人身、财产安全。所谓公共,其本质特征在于通行对象的不特定性。因此,小区内道路是否属于上述法律规定的道路,关键在于是否允许不特定的社会机动车通行。本案中,结合在案证据,案发小区虽然设有围墙、保安岗亭,相对封闭,但社会车辆无需经过业主许可,仅需缴费即可进入小区停放。因此,该小区内道路属于《中华人民共和国道路交通安全法》意义上的“道路”。

最高法、最高检、公安部、司法部联合发布的《关于办理醉酒驾驶刑事案件的意见》明确,在居民小区、停车场等场所因挪车、停车入位等短距离驾驶机动车;由他人驾驶至居民小区、停车场等场所后短距离接替驾驶停放机动车的,或者为了交由他人驾驶,自居民小区、停车场等场所短距离驶出的,没有从重处理情节的,可以认为是情节显著轻微、危害不大,不认为是犯罪处理。但行政处罚与刑罚分属两种截然不同的法律关系,不予追究刑事责任并不等于免除行政处罚。该《意见》第二十条指出,醉驾属于严重的饮酒后驾驶机动车行为。血液酒精含量达到80毫克/100毫升以上,公安机关应当在决定不予立案、撤销案件或者移送审查起诉前,给予行为人吊销机动车驾驶证行政处罚。同时,公安机关还应当按照道路交通安全法规定的饮酒后驾驶机动车相应情形,给予行为人罚款、行政拘留的行政处罚。也就是说,刑罚可免,行责难逃。

法官提醒,醉酒状态下人的反应能力、判断能力和操作能力都会大幅下降,哪怕是极短距离的驾驶,也可能引发不可预估的危险,对自己和他人的生命财产安全造成严重威胁。酒驾无小事,安全记心间。广大市民应当严格遵守交通法规,谨记“酒后不开车,开车不喝酒”,切莫因为一时的疏忽或侥幸心理而触碰法律红线,给自己和他人带来难以挽回的后果。

湖南省溆浦县三都河幸福河湖建设项目建设环境影响评价征求意见稿公示
项目建设地位于湖南省怀化市溆浦县三都河乡幸福河湖建设,项目名称:幸福河湖建设,项目概况:幸福河湖建设,建设内容包括:项目有河塘改建 9 厘米,原有堤岸生态化改造 6027m,原有自然岸线生态岸线整治 6047m,水域空间修复 88017m²,河湖智慧管护工程,总工期为 7 个月,总投资 76328.8 元。环评结论,在落实环评报告提出的环保措施,加强环境管理的前提下,从环保角度分析,其组织公众意见,同意项目建设可行。公众意见公示后 10 日内通过电子邮件、电话、信函方式向建设单位索取环评报告书,建设单位:溆浦县水利综合服务中心,联系人:田先生,电话:1570745996,电子邮件:154109305@qq.com

株洲华辰房地产开发有限公司
项目负责人:李海,身份证号:430302198407251025,联系电话:602847084407,核准证号:L5510001286901,声明作废。

郴州鑫境源跨境咨询服务有限公司
公司负责人:邹光华,身份证号:43100310010634,声明作废。

【温馨提示】本栏目仅提供公示平台,所发布的所有公示内容均由提供者或提供单位负责解释并承担法律责任,与本报社无关。

遗失声明
湖南友达智通有限公司遗失
长沙市雨花区中南国际管理局
环境影响报告书征求意见稿公示
2022 年 8 月 5 日核发 91430104MARU
IKRA80 营业执照正本,声明作废。
国寿湖南公司经办人遗失保单
六份,合同号:20254305225
DL5000000908,封面号:4323
SD1_500000911,封面号:4323
SD1_500001127,封面号:4323
22SD1_500001169,封面号:432
300537279,合同号:20254305
22SD1_50001172,封面号:432
300537280,合同号:20254305
300537277,封面号:432
300537277,封面号:432
周华海,2025 年 2 月 4 日不慎
遗失身份证件,现声明作废。
邵阳县铭轩广告有限公司遗失
财务专用章,43052310010697,
邓晓松私章,声明作废。
岳阳县中网络信息有限公司遗失
公章,43132110019550,声明作废。
双峰县铭兴农业发展有限公司公章
43132110019550,财务章,43132
110019551 及刘爱私章,声明作废。
湘潭衡客食品有限公司遗失公章,
湘潭衡客食品有限公司遗失公章,
43030410029017,声明作废。

遗失声明
兹有湖南首佳国际投资有限公司遗失
邵江购(父亲:邵扬华 母亲:江
珊)遗失湘潭市中心医院门诊出
生医学证明,编号为:V430507
915,声明作废。
邵阳市中医院门诊出生医学证明,编号
为:R430853700,声明作废。
张智轩(父亲:张小飞 母亲:王
静)遗失出生医学证明,编号
为:R430853700,声明作废。
冯思琪(父亲:冯丽华 母亲:黄知
玲)遗失湖南省出生医学证明,编
号:V430227235,声明作废。
何柳所(父亲:何雄发 母亲:欧亚
玲)遗失湖南省出生医学证明,编
号:T430189042,声明作废。
刘阳承(父亲:刘张发 母亲:杨
琼)遗失湖南省出生医学证明,编
号:T430429659,声明作废。
邹雨彤(父亲:邹威咸 母亲:龙
芬)遗失湖南省出生医学证明,编
号:L430749386,声明作废。

警惕新骗局:
“收款”变“付款”
长沙公安破获“隔空盗刷”案



扫码看视频

三湘都市报2

月9日讯 “我明明出示的是‘收款码’,为什么我的钱却被扫走了?”2月9日,长沙公安局开福分局通报了一起“二维

码”盗刷案,从事手机销售工作的赵女士在未进行任何操作的情况下,账户资金被莫名转走。经警方调查,发现了一个横跨湖南、广东两地的专业盗刷团伙。

莫名其妙
突然收到一条陌生人添加好友请求

“什么都没动,手机突然弹出的付款提醒。”赵女士回忆道。案发当日,赵女士的手机突然收到了一条陌生人的添加好友请求,对方称其想要购买手机,在确定好型号、价格后,对方提出要通过支付宝转账付款项。

“老板,你的收款码扫不出来。”“图片不行啊,老是失败,微信视频吧,我教你操作。”然而,在赵女士提供支付宝收款码后,对方却以多种理由称无法支付,并提出与赵女士视频通话,在线指导其操作。

见对方下单如此爽快,赵女士并没有多想,便按照对方要求在视频中点开了支付宝收款页面。但挂断视频后,等来的不是“收款”提示,而是两条付款信息。等赵女士回过神来,早已被对方拉黑,于是选择了报警。

警方提醒
切勿向他人展示收款码、付款码

接到报警后,开福公安分局刑侦大队联合伍家岭派出所立即开展案件侦办工作,发现赵女士被盗刷的钱款被打进了广州市某便利店的账户中。

在对已有线索的梳理分析和研判后,民警发现了一个以黄某为首,长期盘踞在湖南、广东等地的专业盗刷团伙。该团伙利用“隔空”盗刷付款码的手法实施犯罪。

固定好相关证据后,民警立即奔赴广州、佛山、郴州等地展开抓捕行动,将黄某等7名犯罪嫌疑人抓获归案,串并全国案件200余起,查实涉案资金高达百万元。

钱究竟是怎么被转走的?民警向记者揭秘:当打开支付宝“收款码”页面时,首先跳出的是“付款码”需要进行手动点击切换,才能来到“付款码”页面,骗子就是钻了两个页面需要切换的空隙,截图或者拍照保存“付款码”,再利用“免密支付”功能,直接扫描“付款码”实施盗刷。

警方提醒,切勿随意向他人展示收款码、付款码;务必为支付软件设置密码,并关闭“免密支付”功能,以降低资金安全风险。同时,支付宝用户可通过设置“付款码隐私保护”功能,为付款码安全再加一道“防护锁”。 ■文/视频 全媒体记者 项炳 通讯员 胡晶